

является вакантной и соответственно не может быть замещена лицами из числа сотрудников органов внутренних дел. Проблема решается в основном за счет принятия на работу лиц из числа гражданского персонала на основании срочного трудового договора (временно). Однако и здесь имеются подводные камни. Не секрет, что сотрудники, находящиеся в данном отпуске, имеют право прервать социальный отпуск и выйти на службу до окончания указанного отпуска, а затем, пока ребенку не исполнилось трех лет, снова воспользоваться правом на его предоставление. При этом законодательством данное право не ограничено. Часто причиной является вопрос присвоения очередного специального звания. Последствиями таких действий является нарушение порядка работы подразделения, необходимость увольнения временного работника, повторный поиск кандидата с соблюдением сложной процедуры приема на работу в органы внутренних дел.

Кроме того, специфика службы в органах внутренних дел обуславливает наличие ряда должностей, которые не могут замещаться лицами из числа гражданского персонала (например, должности в строевых подразделениях, должности оперативных сотрудников и т. д.). В этом случае временное исполнение обязанностей по должности может быть возложено на другого сотрудника. Однако непрерывный срок такого временного исполнения обязанностей не может превышать четырех месяцев. Кроме того, в любом случае для обеспечения нормальной работы подразделения в условиях неумещающегося объема выполняемых задач требуется перераспределение должностных обязанностей между сотрудниками, что неизменно повлечет увеличение нагрузки на каждого из них.

Поэтому представляется, что указанные обстоятельства, связанные со спецификой службы, следует учесть в Положении, дополнив п. 60 нормой, предусматривающей возможность предоставления руководителю права зачисления сотрудника в распоряжение на период социального отпуска по уходу за детьми и до одного месяца после окончания указанного отпуска (досрочного выхода из него). Соответственно в целях сохранения гарантий сотруднику, который находится в отпуске по уходу за детьми, данной нормой также должно быть установлено, что после выхода из отпуска такому сотруднику предоставляется прежняя должность (если она вакантна) либо другая должность, но не ниже ранее занимаемой.

УДК 347.7

**П.В. Сафонов**

## **ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ СОЗДАНИЯ И ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ИНТЕРНЕТ-МАГАЗИНОВ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

Современный этап развития белорусского общества характеризуется переходом к постиндустриальной (информационной) стадии. Передовые достижения в области телекоммуникации внедряются практически во все сферы жизнедеятельности белорусского общества, а также на уровне государственного регулирования. В частности, Советом Министров была принята Стратегия развития информационного общества в Республике Беларусь на период до 2015 года, которая предусматривала ряд приоритетных направлений. Одним из них являлось создание электронной экономики в Республике Беларусь, а именно развитие электронной торговли по следующим приоритетным направлениям: электронные государственные закупки, оптовая и розничная электронная торговля, электронная реализация торговых услуг, упрощение торговых и транспортных процедур. В данном случае мы более подробно остановимся на порядке создания и деятельности интернет-магазинов, который определен правовым полем республики. Интернет-магазины – один из способов осуществления розничной электронной торговли. Выбор данного способа был сделан не случайно, а ввиду его распространенности и очевидных преимуществ перед остальными способами торговли.

Сегодня порядок создания и деятельности интернет-магазинов в Республике Беларусь регулируется следующими основными нормативными правовыми актами:

Гражданским кодексом Республики Беларусь;

Налоговым кодексом Республики Беларусь;

Законом Республики Беларусь от 8 января 2014 г. № 128-З «О государственном регулировании торговли и общественного питания в Республике Беларусь»;

Законом Республики Беларусь от 9 января 2002 г. № 90-З «О защите прав потребителей»;

Указом Президента Республики Беларусь от 1 февраля 2010 г. № 60 «О мерах по совершенствованию использования национального сегмента сети Интернет»;

постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 15 января 2009 г. № 31 «Об утверждении Правил продажи товаров при осуществлении розничной торговли по образцам»;

постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 29 апреля 2010 г. № 649 «О регистрации интернет-магазинов в Торговом реестре Республики Беларусь, механизме контроля за их функционированием и внесении дополнений и изменений в некоторые постановления Совета Министров Республики Беларусь»;

постановлением Министерства торговли Республики Беларусь от 26 июня 2014 г. № 24 «О классификации форм розничной торговли».

Отметим основные этапы регистрации интернет-магазинов:

определение организационной формы субъекта хозяйствования и его регистрация в установленном порядке;

приобретение выбранного для интернет-магазина доменного имени и заключение договора на оказание хостинг-услуг. При этом нужно отметить, что договор должен быть заключен именно между субъектом хозяйствования и организацией предоставляющей, хостинг-услуги, с использованием информационных сетей, систем и ресурсов национального сегмента сети Интернет, размещенных на территории Беларуси и зарегистрированных в установленном порядке;

регистрация интернет-магазина в Торговом реестре Республики Беларусь.

Если процедура регистрации интернет-магазина сегодня ясно и достоверно определена, то при осуществлении деятельности интернет-магазинов возникает множество вопросов, которые не до конца урегулированы нормами законодательства. Так, многие субъекты торговли осуществляют свою деятельность не при помощи интернет-магазинов, а при помощи торговых интернет-площадок либо интернет-аукционов, регистрация которых как субъектов торговли в Торговом реестре Республики Беларусь на

законодательном уровне не закреплена, а следовательно, при помощи данных торговых площадок могут осуществлять свою деятельность недобросовестные продавцы, которые реализуют так называемый серый товар, не прошедший обязательную сертификацию и, как следствие, возможно опасный для потребителя. Ради справедливости следует отметить, что собственников торговых интернет-площадок на законодательном уровне обязали собирать сведения о пользователях их ресурсов, однако в 99 % случаев регистрация пользователя происходит путем удаленного заполнения электронной анкеты, в которую возможно внести фиктивные сведения, которые собственник торговой интернет-площадки никак не проверит, а примет за достоверные и осуществит регистрацию пользователя. Так как контроль за деятельностью таких субъектов торговли ввиду отсутствия достоверных сведений о них осуществить невозможно, соответственно и привлечь к ответственности за реализацию недоброкачественного, поддельного, контрафактного, запрещенного к обороту товара будет либо невозможно, либо весьма проблематично.

Данный пробел создает широкое поле действия для мошенников, незаконных предпринимателей, недобросовестных продавцов и порождает множество нарушений прав и законных интересов граждан и организаций, подрывает имидж правоохранительных органов и органов государственного управления в целом.

Еще одной существенной проблемой и пробелом законодательства является отсутствие четкого перечня различий между интернет-магазином и так называемой интернет-витриной (сайтом-визиткой), что порождает массу проблем в области правоприменительной практики, вызванных недостаточным толкованием норм законодательства.

Таким образом, можно сделать вывод, что, воплощая в жизнь инновационные идеи постиндустриального периода развития, белорусское общество сталкивается с массой острых проблем, связанных с несовершенством системы законодательства, которую необходимо оптимизировать путем принятия новых нормативных правовых актов и совершенствованием имеющихся. Одной из таких проблем является отсутствие норм, которые позволили бы регистрировать торговым площадкам в сети Интернет только «проверенных» пользователей. На начальном этапе можно ограничиться обязательной загрузкой фотографии паспорта для удостоверения личности регистрируемого пользователя собственником торговой площадки.

УДК 347.45.47

**Е.В. Свилович**

#### **ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ВСЛЕДСТВИЕ ПРИЧИНЕНИЯ ВРЕДА В УПРАВЛЕНЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ**

В Республике Беларусь гражданско-правовая ответственность является одним из важнейших слагаемых системы принуждения.

Становление Республики Беларусь как современного правового государства возможно лишь при условии, что защита прав и свобод граждан будет осуществляться на основе правовых механизмов, способствующих справедливому и своевременному устранению негативных последствий, недопущению неблагоприятных ситуаций в дальнейшем.

Государство как гарант обеспечения прав и свобод граждан в ст. 21 Конституции Республики Беларусь устанавливает, что обеспечение прав и свобод граждан Республики Беларусь является высшей целью государства. В связи с этим в случае причинения гражданину вреда вследствие действий органов управления государством обеспечивается возмещение причиненного вреда и полное устранение негативных последствий. Основная задача государства при этом состоит в создании правового механизма, способного помочь гражданину беспрепятственно получить в полном объеме возмещение вреда. В Республике Беларусь таковым механизмом является институт гражданско-правовой ответственности государства. Сложно переоценить важность рассматриваемого правового института для современной юриспруденции. Данный вид ответственности предусмотрен не случайно, ведь самым действенным способом устранить негативные последствия причиненного вреда является возмещение пострадавшему причиненного ущерба.

Обязательства вследствие причинения вреда в управленческой деятельности органов внутренних дел могут иметь место как внедоговорные обязательства из неправомερных (а иногда и из правомερных) деяний.

Рассматривая обязательства, возникающие вследствие причинения вреда в деятельности ОВД как субъекта управления, можно выделить ряд признаков этих обязательств:

их действие простирается как на имущественные, так и на личные неимущественные отношения, хотя возмещение вреда носит имущественный характер;

они возникают в результате нарушения прав, носящих абсолютный характер, будь то имущественные права (право собственности, пожизненно наследуемого владения и т. д.) или личные нематериальные блага (жизнь, здоровье, телесная неприкосновенность, честь, достоинство и т. д.);

обязательство носит внедоговорной характер, поскольку нарушено абсолютное право, хотя бы право и было нарушено лицом, с которым потерпевший находится (находился) в договорных отношениях. Если вред жизни и здоровью гражданина причинен при исполнении им договорных или иных обязательств, то обязательство, которое возникает в данном случае вследствие причинения вреда в силу прямого указания закона носит внедоговорной характер. Так, если потерпевший утратил трудоспособность вследствие несоблюдения работодателем правил безопасности, обязательство из причинения вреда носит внедоговорной характер, поскольку оно возникло вследствие нарушения абсолютного права;

обязательство направлено на полное возмещение потерпевшему, насколько это возможно, причиненного вреда, кому бы ни был причинен вред, в чем бы он ни выразался и каковы бы ни были способы (формы) возмещения вреда.

Основанием возникновения обязательств вследствие причинения вреда будет являться установление самого факта причинения вреда. При установлении этого факта выявляется наличие и других условий возникновения обязательств: противоправность действия лица, причинившего вред, причинная связь между его действиями и вредом, а также вина причинителя.

Таким образом, для обязательств, возникающих вследствие причинения вреда, обязательно наличие следующих условий: вред, противоправность, причинная связь, факультативно – вина.